

# 难忘恩情 17年累计捐款130余万

## 菏泽“最美企业家”沙元国致富不忘乡梓情,将奋斗成果惠及家乡父老

文/片 本报记者 赵念东

16岁下海当学徒、18岁借款2万独自跑生意、28岁远渡重洋只身国外创业,将裘皮商铺开在俄罗斯首都莫斯科,在处于事业顶峰时,却毅然回国创办实业,投身于慈善,17年间,累计向社会捐款130余万……荧幕上的种种剧情,却一一发生在定陶县陈集镇前沙海村沙元国的身上。如今,身为前沙海村党支部副书记的沙元国,又把目光集中在村民们的身上,将村民的发家致富作为自己的奋斗目标。

### 为谋生,18岁借款2万独自跑生意

如今,45岁的沙元国在菏泽市区经营着餐饮公司,已步入事业有成的行列,而其年幼时却因家境贫困,初中毕业就辍学。为了谋生,沙元国挖过河、当过电影放映员、开过收割机、办过裘皮小作坊,后来又只身来到国外,将生意做到了俄罗斯的家门口,事业有成后又毅然回到家乡,将自己的成果惠及更多人,而这一切皆源于沙元国深记心中的那份恩情。

初中毕业后,为了分担家中压力,年仅15岁的沙元国便下海,跟着自己从事贩卖羊毛生意的亲戚当学徒,从河南贩来羊毛运到江苏徐州,卖给当地的毛毯厂,赚取中间差价。由于聪明好学,不怕吃苦,沙元国很

快便掌握了其中的门道。随后,沙元国心中萌生一个想法:自己单干。

初生牛犊不怕虎。1988年,年仅18岁的沙元国瞒着父母借了2万元自己做起贩卖羊毛的生意。“2万元在当时不算一笔小数目,没有其他想法,就认为自己能够成功。”但毕竟是新手,沙元国并没有从此次生意中赚取多少利润,却为以后积累了不少经验。

1990年,沙元国父亲突发脑溢血,为了治病,家中已是外债累累。“当时父亲住院,医药费都需要钱,却无处筹集。”沙元国说,最终是靠乡邻凑齐了3000元才解决了燃眉之急,虽然父亲仍因病重不治去世,这份恩情却深记沙元国心间。



▲沙元国与村民正在聊天,而他们所在的柏油路便是其出资40万翻修的。

▶如今,做为前沙海村党支部副书记的沙元国每天都要面对村民的家长里短。



### 只身远渡重洋,将店铺开到莫斯科

“父亲过世后,我便街上开了一间杂货铺,主要卖烟酒糖茶。”而沙元国并不是一个安于世事的人。在早年经营生意的积累中,沙元国已具有一定的市场洞察力和明晰的市场开拓意识。“我所在村庄以及周边的一村庄多产羊毛,很具有市场前景。”于是,沙元国开办起了村里第一个裘皮加工坊,在村里收购羊毛皮,经过初步加工统一外售,此次令他获益不少。

在商海中,魄力很重要,而这一点在沙元国身上体现无遗。1997年,沙元国在生意往来中结识一名俄罗斯客户。“他想购进大量裘皮,却没有足够钱款。”沙元国说,当时该客户身上只有2万元美金,而汇款又不方便,他却凭着信任将周边村民放置他这里的价值70余万人民币的货物赊给该客户,赢得了客户的尊重。

“然而,由于当时经济形势不

好,这批货物并没有卖出好价钱。”沙元国说,那名客户没有能力偿还所赊货款,但可以帮助他到俄罗斯发展。经过深思熟虑,1998年10月6日,沙元国带着1000美元只身来到莫斯科,决定一展拳脚。

然而,在异国创业没有想象的轻松。“首先面对的就是语言不通。”为了省钱,沙元国雇佣乌克兰雇员充当翻译和俄语教师,白天做生意,晚上学习俄语,几个月的时间便能够与人交谈。

“还有就是那里寒冷的气候,都在零下20多度。”为了保持身体温暖,沙元国需要来回走动,不断跺脚。就这样,沙元国从摆地摊做起,凭借过人的胆识、敏锐的市场洞察力和诚实守信的生意态度,逐渐在莫斯科贸易市场站稳脚跟,并花了13万人民币购买了一间20多平的商铺。“不到2年的时间,我就还清了之前的欠款,还挣得100万元。”

### 回国创办实业,将奋斗成果惠及家乡父老

当提及为何回国时,沙元国称,在2008年下半年,受俄罗斯海关“灰色清关”的影响,许多老乡发到莫斯科的货物被海关扣押,寻路无门。沙元国毅然拿出22万美元,帮老乡们赎出价值50万美元的货物,为其挽回200多万元人民币的经济损失。而此举让沙元国名声大振,结交了许多固定客户,也让他深知老乡来国外做生意的不易。此时,回国的念头在他心中萌生。

2009年4月份,为了响应菏泽市政府招商引资的号召,已在国外10余年的沙元国下定决心回到家乡发展实业,开始涉足酒店餐饮业,创办了菏泽利雅德酒店有限公司。

“滴水之恩,必定涌泉相报。”这句话一直牢记沙元国心中。前沙海村等周边多个村庄通向菏泽市区及定陶县城只有一条2.2公里土路,但因为年久失修,早已破旧不堪,一旦遇到雨雪天气,泥泞无法通行,影响了村民的正常出行。2013年,沙元国一次性拿出40万元,将该路面进行翻修,如今已成为一条崭新的柏油马路。

此后,沙元国在慈善行业“一发不可收拾”。2014年5月,捐赠2万元,在村里安装太阳能路灯,方便群众晚上出行;为提高教师教学待遇,9月10日教师节为优秀教师发奖金12900元;10月,为助力定陶县公安局天网工程建设,个人捐款10万元;

2015年春节前夕,慰问本村老党员、低保户和孤寡老人,赠送慰问品价值10000元……17年间,沙元国累计向社会捐款130余万元,主要用于修路、敬老、助教、助残、兴办公益设施等慈善事业。在2015年,菏泽市首届最美人物的评选中,沙元国被评为“最美企业家”。

“接下来,我计划个人出资6万元建设一个青山羊交易市场。”“为帮助贫困儿童上学,我正积极筹划成立‘前沙海教育基金会’,服务本村教育事业。”……如今,已是前沙海村党支部副书记的沙元国有了更多想法,为村民多做一些好事、实事,将奋斗成果惠及家乡父老。

齐鲁晚报·今日菏泽

## “梦想书屋”捐赠行动正在热捐

每千册图书将组建一个“梦想书屋”;“梦想书屋”全部捐赠菏泽乡村中小学;每个书屋都是给乡村孩子一生的礼物

爱心须知:

- 1.您可以只捐一本书
- 2.您可以带着孩子一起捐
- 3.只要八成新以上的书都可以
- 4.最受欢迎能开阔学生眼界的新读物及名著
- 5.欢迎企业、社会机构、团体规模化捐赠
- 6.您可以知道捐赠的书去了哪个学校
- 7.捐书热线: 15054655267
- 8.地址: 中华东路300号 凯瑞·国际10层



悦品书香 启迪梦想